



中山二院多名学生患癌,疑因与做实验有关?

医院凌晨紧急通报:近年有3人患癌,无在读学生



11月7日,网传广东中山大学孙逸仙纪念医院(又名中山大学附属第二医院,简称“中山二院”)一位苏姓导师的团队当中,有多名学生在实验室工作研究学习之后患上了罕见的癌症,其中有三名在2023年先后被确诊。事件一经曝光,引发轩然大波。患癌学生究竟是因做实验引起,还是其他原因导致的呢?这个目前不得而知,需要第三方机构进行评估调查才会有结果。令人深思的是,医学生在做实验的过程当中到底有没有足够严谨和安全?

一个科室3人患癌! 导师本人连说三遍“是造谣”

11月7日,网传中山二院一专家教授的学生集体患癌引发关注,网友猜测是实验室的试剂导致,这些试剂原本是“给动物造肿瘤的模式”。网传聊天截图中,匿名爆料者称,中山二院一位苏姓医生的学生博士毕业后,留院读博士后,因腹痛怀疑胰腺炎送医院,术后发现是胰腺癌,“具体分型应该不常见”。确诊后,该学生被导师移出群聊。还有消息称:“今年乳癌那边,6个学生患癌,有个还是胰腺癌肝转移。”另有消息称,3个博士1个博士后,都小于30岁,全是罕见性。

据网传的多张聊天记录,中山二院苏某某的学生集体患癌,基本都为罕见型癌症,疑似因实验试剂问题引起。网传聊天记录还称,一名学生博士毕业后留院,此后查出患有癌症,其导师在没有沟通的情况下,把这名学生踢出群聊。这些聊天记录在社交平台引发高度关注,截至7日下午3时30分,转发超过2万,点赞超过18万,并在昨天冲上百度全国热搜,排名第一。

当日下午,记者赶到了中山二院北院,上述网友发文提到的导师苏士成仍正常坐诊。记者注意到,门诊保安警惕性较高,一直在来回巡视。在苏士成看诊间隙,记者进入诊室就网传信息向其本人进行核实。苏士成以三个“完全是造谣”进行了回复,“(网传信息)完全是造谣,完全是造谣,完全是造谣。我们医院稍后会有公告”。因其正在坐诊,记者随后离开了诊室。

医院负责宣传工作的人士表示:“我们今天也关注到这个信息,现在也在(想)怎么处理,也在调查。然后这个‘新闻’肯定是假的,等一下我们会发声明,现在还在调查中。”

中山二院发布情况说明 近年有3人患癌,无在读学生

11月8日凌晨,中山二院发布情况说明,称医院组织了调查核实,初步了解到:近年在乳腺肿瘤中心实验室工作、学习过的人员中有3名罹患癌症,其中2名现为该院乳腺外科医生,在临床工作;另外1名不是该院职工或学生,为外地来院进修人员,已回原单位工作。该实验室无在读学生患癌。具体情况如下:

黄某,女,2017年至2022年在该院攻读博士学位,此间在乳腺肿瘤中心实验室学习,2022年7月博士毕业后入职该院乳腺外科,从事临床工作。2023年10月被确诊患胰腺癌并接受手术,目前情况稳定。

刘某,男,2013年至2018年在该院攻读博士学位,此间在乳腺肿瘤中心实验室学习,2018年8月博士毕业后入职该院乳腺外科,从事临床工作。2023年6月被确诊患滑膜肉瘤并接受手术,术后恢复良好。

另有1名进修人员为某外地医院毕业博士生。2021年来该院进修一年,在乳腺肿瘤中心实验室工作,已于2022年4月结束进修离开广州,2023年在当地被诊断为乳腺癌。说明还提到,乳腺肿瘤中心实验室于2009年启用,至今培养超过200名学生。

中山二院表示,针对将患癌与实验室或者试剂

接触进行关联的关切,鉴于个体癌症发生的诱因极其复杂,诚挚欢迎有关部门组织第三方机构进行评估调查。11月8日,广州卫健委科教处工作人员称,正在按照流程跟进处理,稍后会有官方说明,会组织第三方机构调查实验室,目前还是按照流程去解决这个问题。

癌症患者黄某家属发声 确实被踢出群聊,目前病情严重

患胰腺癌的黄某妹妹乐乐(化名)昨天接受记者采访时表示,之前网上所传信息可能是中大校友发的,受害者家属并未有过发言,“我们家属对于不清楚的情况是不会讲,最大程度保护家人和姐姐。”

乐乐确认了黄某患上胰腺癌的病和被苏姓导师踢出群聊的情况属实,“他确实把姐姐踢出去了,1号出病理,2号就踢人”。在拿到病理报告后,乐乐称姐姐并未问责导师而被移出群聊,“我们根本没反应过来,不知道为啥他这样子做。”

对于院方公告内容,乐乐表示:“(通告中三人)每个人负责不一样的课题,但都是经常做实验。”乐乐透露姐姐病情仍很严重,她希望得到社会各界关于姐姐病情的帮助,“我们现在不想管那么多,只是看看能不能有机会救我姐姐。”乐乐认为院方应该对其姐姐的病负责,希望能给姐姐安排最好的治疗,同时给患者减免经济负担。

“难怪每次做实验都会头晕恶心” 中山二院事件后更多医学生发声

该科室患癌同学的病情严重引发了关注,但更令人深思的是医学生在做实验的过程当中到底有没有足够严谨和安全?医学生一直以来被认为是大学教育和科研学术圈子当中最苦最累的一群学生,因为他们本身的课业压力已经很大了,而他们的专业要求又要做大量的实验,待在研究室里是不可避免的情况。

这一次中山二院的事件曝光之后,很多医学生才发现,原来自己曾经在实验室里的一些行为也许并不是那么安全的。网络上一位男生表示,难怪自己之前每次做实验结束之后总有头晕和恶心的感觉,这可能跟他在实验室里作为初学者的一些操作有关。他在切蜡块的时候担心自己操作不好,丝毫不敢开窗通风,担心会有气流流动,影响他的实验结果。但是这就有可能导致在做实验的过程中,有毒物质的发散。实验用到的二甲苯这种物质是可以透过皮肤吸收的,只要在这间房里做工作,学生们就很难避免接触到。后来无意中跟师姐聊天才发现,原来上一届的学生做实验也会有头晕恶心的症状。

还有同学爆料,在做实验的过程中常常会接触到一些必要用到的,但是有危险性的气体或者是物质,但大部分本科院校无法提供绝对安全的实验环境和设备。

网络热议

对于该科室密集患癌的现象,也许是偶发的巧合,也许是存在致癌的因素,但都需要科学证据来确定。不过,网友的热议汹涌而来,不少人发表了自己的看法。

@悠扬蝶舞:这些学生共同接触了什么样本,什么试剂,什么培养材料等等,都在同一个时间段内发病,应该好好反思一下。

@夏日飞雪:这可能是医疗事故,涉事医院都不能自己查,必须第三方调查,更何况这种比医疗事故更大的实验室事故,已经不再是中山二院能力范围。

@双鱼:虽然这三个患癌的目前都不在实验室,但是都有实验室工作过的经历,这值得警惕。

@茉莉花开:人体是一个综合免疫系统,不是轻易就能患癌的,也不是一时半刻就能患癌的,肯定是经历了一个过程之后才能患癌的。发生这样的事,也是希望能够作为一个课题,深入研究一下致癌的因素,防范可能的危险,对医务人员的安全做足保障。

媒体评论

给师生一个安全的实验环境 第三方机构调查确有必要

虽然中山二院发布了情况说明,对乳腺外科学集体患癌进行了澄清,涉事导师也在接受记者采访时,用三个“完全是造谣”进行了回复。然而,有在该实验室工作、学习过的人员患癌依然是事实。虽然说癌症的发病机制十分复杂,不能胡乱关联,但官方通报并没有完全平息舆论。有网友称,乳腺肿瘤中心实验室于2009年启用,至今培养超过200名学生,相关人员就有3人患癌,全部是青壮年群体,显得尤其不正常。也有网友称,这个数据并不离谱,谁认识的几百个人当中,没几个人患癌的?还有人认为,一位学生在此进修一年就患癌,真不能把账算到实验室头上去。网友吵来吵去,让人莫衷一是。

在不实消息传出之后,就有不少人怀疑与实验室的试剂相关,这些试剂据称有诱发人群患癌的风险。对此,涉事医院并没有直接否认,客观上也不太好直接否认。作为知名实验室,实验室的设计和建造,以及开展各种实验活动应该有一套严格的流程和规范,会考虑到相关风险。如果按规范流程来,应该不会出现问题是。但是,该院有两名医生在实验室学习过,之后在医院临床工作,两人患癌还是让人心中充满了疑问。

所以,既然事情未有定论,而且涉事医院表态“诚挚欢迎有关部门组织第三方机构进行评估调查”,那么,为了给人一个信服的答案,避免医院自说自话的嫌疑,有关部门应该组织相关机构,对实验室的环境及实验流程、试剂的使用操作规范等,进行详尽的调查,最后用事实真相说话。以免公众猜来猜去,对医院和当事导师不利,也影响学生学习。如果真有问题,就应该立即整改,给师生一个安全的实验环境。

据每日经济新闻、极目新闻、齐鲁晚报等

